

# VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR,  
1948 április 23, szerda

A MAGYAR NEM SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM  
98. szám

**Az amerikai imperializmus és az arab feudálizmus nyomására**

## Támadásra készülnek az arab államok PALESZTINA ELLEN

### Az egyiptomi király és az iraki uralkodó titkos tárgyalásai

**JERUZSALEM** — Az angol-amerikai imperialista reakciós körök ugylátszik nem mondanak le arról, hogy közelkeleti céljaik megvalósítása érdekében lángokba borítsák Palesztinát.

A francia hírszolgálati iroda kairói tudósítójának jelentése szerint Faruk egyiptomi királyt felkereste az iraki kormányzóherceg, akinek a király ígéretet tett, hogy az arab államok Palesztina ellen indított hadműveleteibe Egyiptom is beavatkozik.

Irak egyébként már beavatkozott a hadműveletbe. Az iraki kormányzóherceg az egyiptomi király Faruk beleegyező nyilatkozata után táviratban jelentette Bagdadba Faruk elhatározását.

Az arabok jelentik: A már korábban jelzett iraki gépesített hadosztály zászlóaljai már meg is érkeztek Palesztinába. A transzjordániai emír bejelentette, hogy ország területén szabad átvonulási engedélyez az arab államok hadseregei számára.

A francia hírszolgálati iroda közli még azt is, hogy az arab államok megegyeztek abban, hogy együttesen vesznek részt a Palesztina ellen indítandó hadműveletben. A különböző államok hadseregei nem kijelölt területen harcolnak, de egységes főparancsnokságnak veszik alá hadseregeiket. Elhatározták ezen tanácskozáson, hogy a haitai olajvezetéket felrobbantják. Felhívták az arab államok képviselőit, hogy a nagyhatalmakat és a világpolitikát állít-

sák befejezett tények elé, mert mint az értekezleten az egyik kiküldött megjegyezte, ez ellen Nagybritannia és az Egyesült Államok részéről úgy sem fognak tiltakozni.

Ez a kijelentés ismét csak alátámasztja azt a megállapítást,

hogy itt tulajdonképpen az amerikai imperializmus mesterkedéséről van szó. A Standard olajtársaság és a többi amerikai olajtársaságok, melyeknek egyik fő részvényese Forrestal amerikai hadügyminiszter, megakarják kaparintani a Közelkelet és Közép-

kelet gazdag olajterületeit. Ennek érdekében ugratják egymásnak az arab és zsidó népet. Az amerikai imperialisták szolgálatában álló arab nagyurak vásárra viszik az arab földműveseket mellette ők maguk bezebelik az amerikai trösztök vérdíját.

## Kegyellenkednek Kínában az amerikai katonák

**PRAGA** — A Telepress hírszolgálati iroda munkatársa beszélgetést folytatott a demokratikus kínai népkormányzatok a római szakszervezeti világkongresszusra utazó képviselőjével. A beszélgetés folyamán a Szabad Kína megbízottja beszámolt azokról az iszonyatos kegyetlenkedésekről, melyeket az Egyesült Államok katonái a kínai polgárháború folyamán a Kuomintang hadsereg oldalán harcolva elkövettek. Az amerikai katonák részt vesznek a letartóztatásokban és jelen vannak a gyilkosságok elkövetésénél. Az elmúlt évben mintegy 5000 áratlan fárfit, asszonyt és gyermeket vertek halálra az amerikai katonák. A Kuomintangnak nyújtott amerikai segítség úgy jelentkezik, hogy a kínai nép egyre nagyobb nyomornak és éhhalálnak néz elébe. A nép ezt érzé és tapasztalatok egyre növelik hűségét a kínai demokráta hadsereghez és annak kormányához.

Az amerikai segítség jellemző gazdasági hatásait a következőkben juttatva kifejezésre: tíz évvel ezelőtt egy amerikai dollárért 3 kínai dollárt alkak, most

egy amerikai dollárért félmillió kínai dollárt kell adni. Tíz évvel ezelőtt egy gyári munkás egyhavi keresetéből vehetett 275 kiló rizst, most csak 40 kilót.

Igy fest az a nagy amerikai gazdasági segítség, amelynek során az Egyesült Államok 4600 millió dollár támogatásban részesítette Kínát — fejezte be nyilatkozatát a kínai kiküldött.

## Az Egységes Magyar Munkáspárti megakulásáról beszélt Rákosi Mátyas

**BUDAPEST** — (Rador.) A Magyar Kommunista Párt népgyűlésén, amelyen a magyar földműveltség az ország minden részéből kiküldötteivel képviseltette magát, Rákosi Mátyas, helyettes miniszterelnök és a MKP főtitkára, a nemzetközi politikáról beszélve megjegyezte, hogy az olaszországi választásokon durva és nyílt amerikai imperialista beavatkozás ellenére sem gyengült a Népi Arcvonal.

Rákosi Mátyas a „Daily Mail” konzervatív angol lap római munkatársának cikkét idézte, amely beismeri, hogy De Gasperi a választásokon csak idegen beavatkozással tudta megszerezni a többséget és edéül a Népi Demokrata Arcvonal győzött volna.

Az amerikai kölcsönrel kapcsolatban Rákosi rámutatott a kölcsön kihatására az angol gazdasági életre, idézve a „Manchester Guardian” című angol napilap cikkét, amely beismeri, hogy Amerikától kapott négy milliárd dollár kölcsön ellenére is a szegénység és munkanélküliség növekedésben van.

Ezzel szemben — mondotta Rákosi — Magyarországon, ahol a népi aját erejével győzött, az életszínvonal állandóan javul és a magyar demokrácia jelentős győzelmet arat nemcsak gazdasági téren, hanem a nemzetközi politikában is.

## Kinevezték a Legfelsőbb Biróság ügyészségének tagjait

**BUKAREST** — (Agerpres.) A Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége a Legfelsőbb Biróság ügyészségének tagjává rendelte a következőket nevezte ki: Panu Gheorghe főügyész, Dobrescu

Ioan, Radulescu A. Demostene, Misiha-nescu Gh. Teodor, Dobresan Gh. Constantin, Rosman Rudolf, Ramureanu Virgil és Zira Constantin ügyészek. A hivatalos lap hétfői száma rendelkez-

tet közül, amely megállapítja az iparügyi miniszterhelyettesek hatáskörét, Maurer Gh. Ioan miniszterhelyettes felügyeletet és ellenőrzést gyakorol a fémipar, a vasöntődék, a feldolgozóüzemek, a villamosági vállalatok és a vegyipar felett.

Barladanu Alexandru vezeti, irányítja és ellenőrzi a textil-, bőr-, az építő- és a kerámiai ipart. Anghelina Emiliana miniszterhelyettes hatáskörébe tartoznak a fa-, a papír- és a cellulóza-, valamint a nyomdaipar. Dumitru Miron miniszterhelyettes hatáskörébe tartoznak az élelmiszeri iparral összefüggő kérdések.

A Legfelsőbb Biróság tagjai hétfőn, ünnepélyesen letették a hivatali esküt. A hivatali eskü letétele után a Legfelsőbb Biróság mindkét tanácsa megkezdte működését és hozzáfogott a feladatokat régi legfőbb Semmitűszékhez benyújtott felfolyamodások elbírálásához.

## Előretök a kommunisták Németország USA-övezetében

**BERLIN** — Németország amerikai övezetében tartózó Biróságban, Stuttgartban és Frankfurtban törvényhatósági választásokat tartottak. A választási eredmények csak három-négy nap múlva válnak véglegesen ismertté, de Frankfurtban már kialakult a végleges eredmény. Így a szociáldemokrata párt az eddigi 32 mandátum helyett most csak 31-et, a Keresztény Demokrata

Párt az eddigi 28 helyett csak 25-et, míg a Kommunista Párt, amelynek ezidig nem volt mandátuma, most 9 mandátumot kapott.

A lipcsei rádió jelentése szerint az amerikai katonai hatóságok a legérzékenyebb magatartást tanúsították a választások ideje alatt. Nyíltan támogatták a jobboldali pártokat és megnehezítették a Kommunista Párt propagandáját.

## Törülkötöztanak

**BUKAREST** — (Agerpres) A kormány illetékes ténylezői a dolgozók életszínvonalának emelése és közszükségleti cikkekkkel történő ellátásuknak megjavítása érdekében szaporította a pontárul névjegyzéket.

Április 24-től, szombattól kezdve a fővárosban törülkötőket és zsebkendőket árultottak az üzletkönyvekre. Az új pontkönyvecskék A-betűs szelvényre 2 törülkötőt, a B-betűs szelvényre pedig 4 darab zsebkendőt szolgáltatnak ki.

## A tudás arcvonala

Népköztársaságunk több, mint három millió irástudatlanja szomorú áldozata annak a gyászos emlékü földesuri-tökés politikának, amely népművelési és népművelési tevékenységét abban fejtette ki, hogy a tudás fátylóját csak a kiváltságos rétegek fiainak juttatta, a kizsákmányolt dolgozókat pedig a szellemi elnyomás bilincseibe zárva, teljesen kizárta a szellemi felemelkedés anyagi és erkölcsi lehetőségeitől.

A demokratikus erők győzelmes harca véget vetett ennek a néppellenes tanügyi politikának és az ország újjáépítésének nagy munkáját a politikailag felszabadult dolgozó nép szellemi és kulturális felemelésével kezdte meg. Csak úgy lehet újjáépíteni a népi natialmába került országot, ha minél több felvilágosult, szellemileg felkészült és a nép széles rétegeiből származó szellemi dolgozót adnak az iskolák, akik tudással és hozzáértéssel meg tudják védeni a nép érdekeit és következetesen harcolnak a kizsákmányolás megszüntetéséért, a dolgozók életszínvonalának feljavításáért, a nép ellenségeinek teljes és végleges megsemmisítéséért és a haladó szellemű fejlődésért.

A népi demokráciának a széles dolgozó néprétegek szolgálatába állított tanügyi politikája három év alatt megvalósította mindazt, amit a nép ellenségei és a kiváltságos osztályok reakciós kormányai hosszú évtizedeken át nem tudtak, nem akartak megvalósítani. A falvakon és városokon állított ezer és ezer iskola analababáták számára, sok ezer népi könyvtár, könyvkereskedés, az iskolák, gyárak és üzemek mellett felállított könyvtárak és olvasótermek, a falvak sokszáz ezer könyvet számláló népkönyvtárai, az önkéntes munkatelepéken felállított különböző szakmai tanfolyam és politikai nevelő iskolák, mind csak a kezdetet jelentik.

Népköztársaságunk új alkotmány, minden állampolgárnak jogot ad a tanulásához és ezt a jogot az ingyenes és kötelező elemi oktatás megszervezésével és fejlesztésével, az arra érdemes tanulóknak és főiskolai bairtókknak nyújtott állami ösztöndíjakkal, valamint műszaki és szakmai oktatás megszervezésével és fejlesztésével biztosítja. Az alapfokban újjászervezendő iskola végleg felszámolja a mult büntös hiányait s minden elkövet, hogy az iskola padjaiból ne csak diplomatulajdonosok kerüljenek ki, hanem a nép felkészült vezetői és a demokratikus erők harcának bátor, megalkuvás nélküli öntudatos élharcosai.

Az iskola padjaiban szellemi kincseket gyűjtő ifjúság azonban nem él elszigetelten, hanem összefog az üzemek munkásaival, az éke szarvánál mindennapi kenyereinkért dolgozó földművesekkel, az ország többi dolgozóival, hogy irányítsa és vezesse azokat, akiknek most alkalmuk nyílik tudományozomjukat kielégíteni. Az állam segítségére siet a széles néprétegekből származó tehetséges elemeknek, hogy ingyenes tanulással hozzásegítse őket a tudomány legmagasabb fokának eléréséhez, ösztöndíjakkal lehetővé teszi azt, hogy a tanuló ifjúság mennél felkészültebben álljon a vezetés nehéz és felelősségteljes helyére, olcsó tan- és szakkönyvekkel pedig a kevésbé tehetséges munkásgyermekek részére hathatós támogatást nyújt tanulmányaik folytatásában.

Népi demokráciánk iskoláiból kiküldött öntudatos harcos ifjúság új arcvonalt létesít Népköztársaságunkban, amely arcvonalt politikai, gazdasági és társadalmi újjáépítésünk eredményes küzdelmét jelent az ország gazdasági és kulturális hátramaradottságának végleges felszámolásában és örök érvényű társadalmi szövettséget a tanusi és városi kétkezi és szellemi munkásoknak.

GYÖNGYÖSSY DANIEL

# RÁDIÓMŰSOR

## A bukaresti rádió allandó adásai:

A Magyar Óra adásainak időpontja a következő: Hétköznap reggel: 6.30; vasárnap 8.15; Hétköznap délután: 14.30; vasárnap 13.30. Hétköznap este 19 óra, vasárnap este nincs adás. A Magyar Óra déli adásait a 48,3 hullámhosszon, reggeli és esti adásait az 1875-ös hullámhosszon közvetíti. Minden délnél időjárásjelentés is ad.

A Román adás hétköznap 6 órától 6.30-ig, vasárnap 6 óráig a műsor megnyitása, pontos időjelzés, hírek, 6.15; Munkásdalok, majd román zene hangszerekről. 7.15: Hírek orosz nyelven. 8: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 13: Pontos időjelzés, vizállásjelentés, 13.25: Sajtszemle. 14: Hírek. 14.57: Időjárásjelentés, 15: Tűzselei hírek, majd a másnapi műsor ismertetése, pontos időjelzés, az adás berekesztése. 18: Az adás megnyitása, pontos időjelzés. 18.45: Kulturkrónika. 19.30: Pontos időjelzés, hírek. 22: Pontos időjelzés, hírek. 22.15: Hírek orosz nyelven. 22.20: Sporthírek. 23.30: Hírek, majd hanglemek. 24.00: Pontos időjelzés, az adás berekesztése. 19.30-tól 21.30-ig a Radio Romaniaa Libre 48,3 hullámhosszon a külföld száma közvetíti adásait. 19.30-kor orosznyelvű, 20-kor németnyelvű, 20.30-kor franciayelvű, 21-kor pedig angolnyelvű műsorról ad.

### BUKAREST.

KEDD, április 27.

Magyar adás: Délben: Hírek, fővárosi lapismertetés. Este: Asszonyok órája.

Román adás: 13.30: Nae Ciocca zenekara játszik. 18: Mia Braia és Nuna Nicky együttesének műsora. 18.25: Vörös zenekar Dvorak szerzeményeit játssza. 18.45: Kulturkrónika. Alexandru Balaci sajtószemléje. 19: Moussorgsky-Ravel zenekari ismertetése. 20.15: A rádió egyeteme. Barbu Lazarescu előadása május-elszejéről, a munka nemzetközi ünnepnapjáról. 20.35: Edmond Deda együttesének szabatdallalokat ad elő. 21: Színházi est: „Rossz jel”. 22.30: A Glazunov vonóségyes előadja Csajkovszkij 3. sz. szimfónikusét.

### BUDAPEST I.

13.15: Józsefszéki muzsikája. Orosz hanglemek. 14.10: Ma száz éve, Szicsmester a minisztériumban. 14.20: „Könnyű dallamok”. Herendi Manó és Varga Sándor énekel. Zongorán kísér. Hajdu István. 16.00: Az éjretek Magyarországon. Korok, emberek, kultúra c. sorozatban. 16.20: Soproni zeneszerzők orgonaműve. II. rész. Kapi Králik Jenő orgonánál. 16.40: Petőfi kora, 1848 regényei az egykorú és a modern kritika tükrében. I. Eötvös József: Magyarországi 1848-ban. 17.10: Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.50: Új műfaj nyomában. Bemutató előadás a Studióban: „Budapesti látomás”. Sötér István rádiódramája. Kemény Egon-jelenével. 19.10: Bizet: Az Arles-i leány. I. szvit (Filadelfiai Szimf. vez. Stokowski.) Hanglemek. 20.30: Hangos Híradó. 21.00: „Utótt az óra”. Fucik riportjából írta és fordította Kilyényi Mária. Rendező: Kovács Aladár. 22.25: Magyar nóták. Radics Jóska cigányzenekara magyar nótákat muzsikál. Ismétlés hangfelvételeiről. 23.00: Korunk zenéje.

### BUKAREST.

SZERDA, április 28.

Magyar adás: Reggel: Hírek, színes hírek, karcolat. Délben: Hírek. Szász István sajtókommentárja. Este: Üzenet a Rádió Barátok Körének és Asztalos István cikke: „Szék tudósítás”.

Román adás: 7.35: Operettműzika hanglemekről. 13.05: Déli hangverseny (hanglemek). 13.30: Costica Dinicu zenekara játszik. 18: Arnold Keller zenekara táncdallamokat játszik. 19: Redea Marinescu Tosti-dalokat énekel. 19.15: Részlet Kodály Hány János című operájából (hanglemek). 20: „A Gusztáv-ügy”. Rádiójáték Illés Béla történelmi elbeszélése. 20.45: Irta: Bihari Klára. Rendező: Várkonyi Zoltán. 20: Hírek. 20.15: A Székelyvárosi Zenekar hangversenye. 21.10: Hírek, sporthírek. Mit hallunk holnap? 22.40: Orosz kamarazene, hanglemek. 23.20: A Magyar Swing-zenekar játszik.

### BUDAPEST I.

7.20: Reggeli zene. Hanglemek. 8.00: A sport egész égvélem. Kellner Dániel előadása. 8.15: Délelőtti muzika. 12.15: Reményi Sándor énekel. Fény György gondolnáit. 13.00: Menyitó kora a szovjet dolgozó a rendes munkáján. Jelöl: 13.15: Vidéki országpróba. 14.10: Rajzok a dobány ábráiból. Közművelés István előadása. 14.25: Ifjúsági énekharok. A Magyar

Pedagógusok Szabad Szakszervezetének műsora. 16.00: Rodas Emil szalon-együttese. 16.45: Ady és az iskola. Nagy Ferenc előadása. Közreműködik: Kamarás Gyula. 17.10: A Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.15: A Vöröskereszt közleményei. 17.40: Szakszervezeti tanácsadó. 17.55: Szakszervezeti híradó. 18.00: Amig eljutunk Tel-Avivből Jeruzsálembe. Scher Tibor előadása. 19.10: Bizet: Az Arles-i leány. I. szvit (Filadelfiai Szimf. vez. Stokowski.) Hanglemek. 20.30: Hangos Híradó. 21.00: „Utótt az óra”. Fucik riportjából írta és fordította: Kilyényi Mária. Rendező: Kovács Aladár. 22.25: Magyar nóták. 23.00: Korunk zenéje. Közreműködik: Hajdu István és Kadossa Pál (zongora), Molnár Ferenc (harmonika) és az Ország-vonóségyes. Hindemith: Harsona szonáta. Kadossa: Epistulae Ex Ponto. Dag Wirén: III. vonóségyes.

### BUKAREST.

CSÜTÖRTÖK, április 29.

Magyar adás: Reggel: Hírek, riport-erdélyi lapozás. Délben: Hírek, utáépitési híradó. Este: Ifjúsági Óra műsora: Helyszíni közvetítés egy bukaresti utáépitési munkátelepről és a „Munka ünnepe” című hangképsorozat. Román adás: 18: Érdékességek a Szovjetunióból. 18.30: Orgonahangverseny. 19.45: Kulturkrónika. Liana Maxy dramatikai beszámolója. 19.45: Beethoven szonáta. 21: Munkásdalok. Előadást tart Apostol Georgehe. Nagy Nemzetgyűlés és az Országvezetési Tanács elnöke.

### BUDAPEST I.

7.20: Reggeli zene. Hanglemek. 8.00: Mi a mikrofilm? Németh Béla előadása. 8.15: Händel: Nyitány szvit. (Londoni vonózenekar, vezényel Maurice Miles). Hanglemek. 8.30: Katolikus vallásos félóra. 9.00: Délelőtti zene I. Olasz és spanyol dalok. II. Szalonzene. Hanglemek. 12.15: Dalok és hangszerezők. 12.45: Ma 100 éve. Az iparosoké a céhek ellen. 13.00: A házi együttes játszik. Marjay Erzsébet énekel. 14.10: Akin nem lehetett segíteni. Práter Lajos elbeszélése. 14.30: Zenekari muzsika. 16.00: Martiny Lajos jazz-műveket zongorázik. 16.30: Gyermekrádió. 17.10: A Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.15: A Vöröskereszt közleményei. 17.40: Házmegebillentek negyedórása. 17.55: 48-as kultúrverseny tájékoztatója. 18.00: Dunavölgyi híradó. 18.30: Szórakoztató muzsika. Karacsay: Négy kis malac (Refay). Fibich: Poem (Dálnok). Bishop: Lám itt a kedves pasicira (Lily Pons). 14.45: Irástudatlanságtól — irodalomig. Dr. Geréb László előadása. A MSzMT műsora. 19.00: Százados forradalom. 20.00: Hírek. 20.15: A Székelyvárosi Zenekar hangversenye. 22.10: Hírek. Sporthírek. Mit hallunk holnap? 22.40: Orosz kamarazene. Hanglemek. 23.20: A Magyar Swing-zenekar játszik.

### BUKAREST.

PÉNTEK, április 30.

Magyar adás: Reggel: Hírek, szovjet negyedóra. Délben: Hírek, fővárosi sajtóismertetés. Este: Nagy Csaba belpolitikai szemléje és dr. Solymos Iván jogi és gazdasági tanácsadása. Román adás: 7.05: Szórakoztató zene. 13.05: Könnyű zene. 13.25: Lapszemle zene, közlemények. 18: Gyermekóra. — 18.45: Kulturkrónika. Eugen Schiller mozi-beszámolója. 20: Színes rádió. — 20.25: Paul Jesescu zongorázik. 21.00: Szimfónikus hangverseny.

### BUDAPEST I.

7.20: Reggeli zene. Hanglemek. 8.00: Dámvölgy, az ismeretlen birodalom. Szekeres László előadása. 8.15: Zenés délelőtti. 12.45: A bolgár grafika szabad-ságarc. Tóth Ervin előadása. 13.40: A MÁV szimfónikus zenekar játszik. Vezényel Pécsi István. 14.10: Sebők Stefi énekel. Vermes Mária hegedül. Zongorán kísér Hajdu István. 16.00: „Könnyű dallamok”. Bibó Olga és Péczely László énekel. Zongorán kísér Somló Sándor. 16.40: Május 1. története. Dr. Rudas László előadása. 17.10: A Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.15: A Vöröskereszt közleményei. 17.30: Selv küldi szívetek szíve. 18.00: Munkásénekek. 18.30: Hangos Híradó. 19.00: Előadás a Studióban: Halhatatlan szerepek. Vizvári Marika jubileumi estje. Színházi pályafutásának 50. évfordulóját alkalmából. 10.45: A falu hangja. A lengyel mezőgazdasági mai helyzete. Zalka Sándor riportja. Gazdasági Világhíradó 20.30:

A rádiózenekar játszik. Vezényel Sándor Frigyes. 21.50: Ünnepe előtt... Helyszíni közvetítés a Városligetből, a május 1-i előkészületekről. Hangfelvétel. 22.25: A Vöröskereszt üzenetei. 22.30: Tarka muzsika. 22.45: Külügyi negyedóra. 23.00: Verbunkos zene. 23.40: Művészletek. Vivaldi: Négy évszak: „A tél” (Augusteo zenekar, Molinari). Rissini: Tell Vilmos (dal Monte). Mozart: Fuvolaverseny. Finale (John Amadio). 0.30: Hírek eszperantó nyelven.

### BUKAREST.

SZOMBAT, május 1.

Magyar adás: Reggel: Indulás a májusejsei ünnepségekre. Délelőtt 11 órától délután 2 óráig helyszíni közvetítés bukaresti májusejsei ünnepségekről. Este: Riportok a májusejsekről és negyedóra a gyermekeknek.

Román adás: 7.05: Szórakoztató zene. 7.20: Pablo Casals-lemez. 7.30: Brahmszene. 9: A májusejsei ünnepségek közvetítése a Piara Rosie-ről. 13: Bach és Beethoven szimfónikus zene. 14: Munkásdalok. 14.15: Haendel és Bach zene. Radio Romaniaa és Bucuresti II. 15: Szimfónikus zene. 19.30: Munkára fel! (Rádiómontázs.) Radio Romaniaa és Bucuresti II. 20.15: A rádió zenekarának és énekkarának ünnepi hangversenye. Vezényel Dumitru Botz. 21.35: A munka emberei beszélnek a munka napjára. Bucuresti II. 22: Szimfónikus hangverseny. Radio Romaniaa és Bucuresti II. 23: Schumann d-moll triója.

### BUDAPEST I.

6.30: „Zenés május 1-i ébresztés”. 8.00: Hírek. Műsorismertetés. 8.20: Vásárhelyi-kórus hanglemek. 9.00: Az I. honvéd kerületi fuvózenekar játszik. Vezényel Pongrácz Géza. 10.10: Helyszíni közvetítés a Hősök-teréről. 12.15: Liszt: XV. magyar rapszódia. Budapesti Filharmonikusok. Hanglemek. 12.30: Munkás ének- és zenekar. 13.15: A Magyar Swing zenekar. 14.10: Költők májusa. Összeállította Barát Endre. Közreműködik: Senyeyi Vera és Várkonyi Zoltán. 14.30: Könnyű zene. A munka dalai. Szabó Miklós énekel, a házi-együttes játszik. 15.30: Nőgrádi Sándor május 1-i krónikája. 15.45: Magyar tánczene. Hanglemek. 16.00: „Társbörtén”. Egy rádiócsalád élete. 16.15: Gyermekrádió. Májusi zászlók alatt. Dalos, zenés gyermekműsor. 16.45: Május 1-i hangképek. 17.10: „Hídverők”. A Dolgozók Kultúrmozgatója centennárius pályázatának első díjat nyert rádiójátéka. Irta Kuli Mihály. Rendező Kertész László. 18.00: „Ezernyolczszáznegyvennyolcadik évben”. Népdalok; verbunkosok Bánki György feldolgozásában. 18.50: Dolgozók Rádiószínháza: „A munka dicsérete”. Összeállította Békés István. 20.30: Az államrendőrség „József Attila” Ének- és Zenegyüttesének műsora. Vezényel: Endre Béla. 21.00: Május 1-i híradó. 22.25: Mindenki muzsikája. Hanglemek. 23.25: Esti zene. Hanglemek.

### BUKAREST.

VASÁRNAP, május 2.

Magyar adás: Reggel: Kómvés Géza külpolitikai szemléje és a rádió heti műsorának színes ismertetése. Délben: Színes heti híradó és a gyermekek negyed-órása.

Román adás: 7.30: Az adás megnyitása, hírek, hanglemek. 8.15: A barát országok népi és könnyű zenéje. Az Országos Szakszervezeti Tanács énekkara énekel. 9.45: Szórakoztató zene. — 10.45: A RNK dalaiból. 11.45: Beethoven IX. szimfóniája (magnétofon). Radio Bucuresti II. 7.30: A RNK dalaiból. 7.40: Fanica Luca énekel. 7.50: Könnyű zene. 10.00: Szimfónikus hangverseny. 11.00: Szórakoztató zene. 11.30: Munkás- és parasztdalok. 12.00: Iluta Rudareanu zenekara. 12.30: Munkásdalok. Radio Romaniaa és Radio Bucuresti. 13.00: A falu órája. 14.00: Hírek. 14.25: Rádió-magazin. 15.00: Időjárásjelentés, a vasárnapi műsor ismertetése. 15.09: A „Barbu Lautaru” zenekar műsora. Vezényel Victor Predescu. 16.10: Luca Hanatenu zenekara. 16.40: Szakszervezeti óra. 17.20: Román népzene. 17.30: Szovjet műsor. 18.00: A Román Al-

bania nemzetközi futballmérkőzés közvetítése a Giulesti stadionból. 19.00: Theodor Sibiceanu együttese. 20.10: Ionel Dinicu zenekara. 20.40: Külföldi Asszonyok órája. 21.00: Külföldi szemle. Radio Bucuresti II: 18.00: Aldo Sollini zenekara. 18.45: Román zene. 19.00: Munkás- és harci dalok. 20.00: Operett- és vigooperarészletek. Radio Romaniaa, Radio Bucuresti és Radio Bucuresti II: Költészet a munka dalában. Radio Romaniaa-Radio Bucuresti: 21.30: Sporthíradó. 21.40: Alexandru Grozuta énekel. 22.00: Hírek. 22.30: Zenei kabaré. 23.00: Tánczene. 23.30: Hírek, majd tánc- és román zene.

### BUDAPEST I.

7.00: Reggeli zene. Hanglemek. Közben naptár. 8.00: Hírek, műsorismertetés. 8.20: Magyar karművek. Hanglemek. 8.30: Kerecsényi László orgonánál a Vas-utcai templomból. Bach: C-moll preludium és fuga. Mozart: F-moll fantázia. 9.00: Katolikus vallásos félóra. 9.30:

## AZ UTUNK

legújabb számának főbb tartalma:

### Bányai László:

Az első...

### Cseh Gyula:

A tiltakozás művészete helyett az igényes művészete

### Nagy István:

Képek a Nagy Nemzetgyűlésről

### Asztalos István:

Széki tudósítás

### Kelen Gyula:

Történelmi lecke felnőtteknek

### Szemlér Ferenc:

1848-as tárgyú egyfelvonásos színdarabja

Versék, elbeszélések, kritikai és ismeretterjesztő írások

## Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Az első három előadásban nagy sikert hozott Háy Gyula hatalmas történelmi színműve, az „Isten, császár, paraszt”, amely legnagyobb teljesítménye az évadban a prózaegyüttesnek, Szenkálzky Endre, Galló Alice, Imrédi Géza, Lantos Béla, Flóra Jenő, Perényi János, Anghi Béla, Hevesi Miklós, Török József, Kapusi László, László Gerő, Kiss Albert, Lehinszky Lóránd, Harag György, dr. Bretán Endre, Leikes Gábor, Sárközi Julia, Kovács János, Sebasi László, Borsos Barna, valamint egész sor kisebb szereplő, úgyszintén hatalmas stábfestéria viszik sikerre a darabot, amely Kótvés Nagy Lajos kitűnő rendezői munkája Székács György hatalmas méretű, korhű díszletei nyújtottak hatáskor keretét ennek az izzó hangulatú, remek felépítésű színdarabnak.

Az „Isten, császár, paraszt” szerdán bemutatásában van más-sorban.

Ma, kedden este a Magyar Népi Szövetség műkedvelői Asztalos István „Fekete macska” c. színművét mutatják be a színház nem tart előadást.

FIGYELEM! A színház előadásai 8 óráig kezdődnek.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Kedden este fél 8 óráig: Fekete macska. A MNSz műkedvelőinek előadása.

Szerdán este 8 óráig: Isten, császár, paraszt. Bemutatóelőadás 29 szám.

Csütörtökön este 8 óráig: Isten, császár, paraszt. Napibőrlés 29 szám.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Április 29-én, szerdán: Faust. Előadás a munkás- és paraszti körök részére.

MEZŐSÉNYI MŰSORA

CAITOLI: A végzetes utak. Nagy Csécia film. Jules Berry és Louis Baroux a főszerepekben. Új híradó. Előadások: 5, 7 és 9 óráig.

RIO: A tavasz muzsikája

SELECT: Gentry félszék

URANIA: Auszonia a vérszékelyek háza

Evangélikus vallásos félóra. 10.00: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. 11.00: Képek, szobrok, rajzok, Kls riport a művészeti életből. 11.15: A Magyar Rádió virginalja. Solyom Károly ismerteti a Magyar Rádió virginalját. 12.20: „Negyedóra az Arany Angyalban”. Történetek egy kisvárosi patikában. A Rádió folytatásos játéka. 12.35: „Szomszédaink énekkarainak”. A Magyar Dolgozók énekkarainak Országos Szövetsége képviseletében a Magyar Költészek Alkalmazottak Kelenföldi Főműhelyének Énekkara és a Vándor Kórus műsora. Vezényel Nagy Sándor és Székely Endre. 13.00: A readingi fehérvári balladája. Összeállította Marthy Barna. Közreműködik Ungváry László. 13.20: Tálányi Mihály Pinocchio jazzegyüttese. 14.10: Unnepe hanglemek. 15.00: Nagy elbeszélők. Berdicsévből. Leonid Grossmann elbeszélése. 15.20: Orosz Julia énekel. Zongorán kísér Pongrácz László. 15.45: Illés Béla vasárnapi krónikája. 16.00: Magyar nóták. 17.10: Magyar Farnasszus A Rádió irodalmi folyóirata Szerkesztő Kolozsvári Grandpierre Emil. Hanglemekkel. 18.00: Unnepe levelek. 15.20: Labdarugómérkőzés. Magyarország—Ausztria nemzetek közötti labdarugómérkőzés. II. félidőjének közvetítése a bécsi Práter Stadionból. Beszél Szepesi György. 18.55: A Falu Hangja. Május elseje a dolgozó örömnépe. 20.30: „Zengő zene — színes szó májusban”. Irta Ballassa János, Kovács Andor és Pártos Jenő. 21.00: A rádió hangja. 21.10: Sporteredmények. 21.20: Hanglemek. 21.40: Rádióbanket. 22.30: „Mozart művek”. Bőszörményi Nagy Béla zongorázik. 23.00: Mészáros Gyula jazzegyüttese. Rács Vall énekel.

## Szomszédaink magyar nyelvű adásai

MOSZKVA: 17—17.30 óra a 25.47, 31.45 és 40.76, 19.00: 31.45, 40.76 és 49.5 méteres hullámhosszon.

BELGRÁD: 17.30—17.45 óra a 49.18 és 20.30—20.45: a 49.18 méteres hullámhosszon.

## Olvasd, terjedd, támogasd a „Világosság”-ot

a „Világosság”-ot

## Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Az első három előadásban nagy sikert hozott Háy Gyula hatalmas történelmi színműve, az „Isten, császár, paraszt”, amely legnagyobb teljesítménye az évadban a prózaegyüttesnek, Szenkálzky Endre, Galló Alice, Imrédi Géza, Lantos Béla, Flóra Jenő, Perényi János, Anghi Béla, Hevesi Miklós, Török József, Kapusi László, László Gerő, Kiss Albert, Lehinszky Lóránd, Harag György, dr. Bretán Endre, Leikes Gábor, Sárközi Julia, Kovács János, Sebasi László, Borsos Barna, valamint egész sor kisebb szereplő, úgyszintén hatalmas stábfestéria viszik sikerre a darabot, amely Kótvés Nagy Lajos kitűnő rendezői munkája Székács György hatalmas méretű, korhű díszletei nyújtottak hatáskor keretét ennek az izzó hangulatú, remek felépítésű színdarabnak.

Az „Isten, császár, paraszt” szerdán bemutatásában van más-sorban.

Ma, kedden este a Magyar Népi Szövetség műkedvelői Asztalos István „Fekete macska” c. színművét mutatják be a színház nem tart előadást.

FIGYELEM! A színház előadásai 8 óráig kezdődnek.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Kedden este fél 8 óráig: Fekete macska. A MNSz műkedvelőinek előadása.

Szerdán este 8 óráig: Isten, császár, paraszt. Bemutatóelőadás 29 szám.

Csütörtökön este 8 óráig: Isten, császár, paraszt. Napibőrlés 29 szám.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Április 29-én, szerdán: Faust. Előadás a munkás- és paraszti körök részére.

MEZŐSÉNYI MŰSORA

CAITOLI: A végzetes utak. Nagy Csécia film. Jules Berry és Louis Baroux a főszerepekben. Új híradó. Előadások: 5, 7 és 9 óráig.

RIO: A tavasz muzsikája

SELECT: Gentry félszék

URANIA: Auszonia a vérszékelyek háza

# A bolgár vasutak munkásai teljesítményi versenyre hívták ki a CFR dolgozóit

Károly Krónikája

## Amire az országnak és a népnek is szüksége van

BUKAREST. — (Agerpres.) A bolgár vasutak műhelyének munkásai termelési versenyre hívták ki a bukaresti Grivica-műhelyben dolgozó CFR munkásokat. A CFR munkásai örömmel és lelkesedéssel fogadták el a felhívást a munkaversenyre, amely április 1-étől a jövő évi március 31-ig, tehát egy egész éven át tart.

A Grivica-műhely mozdony- és kocsiosztálya az 1948-1949. évre 8 millió 875.760 munkórát irányított elő a termelési teremben, amelyet 11 hónap alatt valósítottak meg.

A munkaverseny jogcímát és ez fogja minősíteni az elévített munkát.

A romániai államvasutak munkásai a bolgár vasúti munkások munkaversenyére szóló kihívása elfogadásával egyidejűleg ellenjavaslatot tettek a bolgár vasúti dolgozóknak, azt indítványozva, hogy a teljesítményi versenyt terjesztse ki a vasúti üzemi többi egységeire, műhelyekre, fűtőházakra és olyan üzemekre, amelyeknél meg van a tárgyi felté-

le annak, hogy teljesítményi verseny legyen lefolytatható.

Itt említjük meg, hogy vasárnap adták át lelkes hangulatban és ünnepélyes külsőségek között a Jilava-szövőgyár munkásainak a termelési versenyben elnyert vörös zászlót, amelyet a 21 romániai szövöggyár műszaki munkásai, mérnökei és tisztviselői nemcsak vetélkedésben nyertek el.

Az ünnepélyen megjelent Nicolai Ioan, a Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének alelnöke is.

## Román kormányküldöttség utazott Genfbe

BUKAREST. — (Agerpres.) A Román Népköztársaság Kormányának bizottsága április 25-én, Genfbe utazott, ahol részt vesz az Egyesült Nemzetek Szervezete európai gazdasági bizottságának ülésén, amely április 26-án kezdte meg tanácskozásait.

A román kormányküldöttséget Barladeanu iparügyi miniszter-helyettes vezeti.

## A föltermelés érdekében

# Leküzdik a nehézségeket de vagonra van szükségük és gyermekeik számára óvodát kérnek az egeresi gipszgyár dolgozói

EGERES. — (Kiküldött munkatársunktól.) A környező vidék természeti kincsei — szén, kaolin, mészkő, bazalt — kínálkozva nyújtják a lehetőséget, hogy az egeresi medencében minél több ipartelep létesüljön. Piliánatyilag még távolról gincsenek kihasználva ezek a kincsek.

Az egymás törzomszerűségében lévő két azonos jellegű gyár — a „Csaló” és az „Egeresi gipszgyár és vegyiművek” — telepein komoly nehézségekkel küzd a termelő munka.

Molnár Ferencel, a helyi szakszervezet elnökével és az „Egeresi gipszgyár” gondnokával, Barla Ferencel beszélgetve járjuk az üzemeket.

Fincem fehér porfelhőben száll ki a hatalmas kéményből a gipszpor. Bivalyos fogatokról rakják le az égetéshez szükséges fát az udvaron. Fehérré porozott dolgozók figyelik az üstök munkáját. A silóknál vasúti kocsiakat raknak.

— Kapacitásunk egyáltalán nem csen kihasználva — mondja Molnár szakszervezeti elnök — és mégis már túlhaladtuk az 1938-as termelést. Mintegy 50 százalékkal termelünk többet.

nagyobb nehézségekkel az „Egeresi gipszgyárral”. Itt még Láng Jenő igazgató könnyelmű és bübös mulasztásainak terhei is a dolgozók vállaira nehezodnek.

— Rendszertelen a vagonkintalás — panaszkodik Barla Ferenc gondnok — sokszor nem kapunk kocsit, anélkül egyszerre egy nagyobb mennyiséget utalnak ki. Nehézség van a gyors kocsival. Éppen most fejezték be 21 vasúti kocsi megvásárlását. Ejjelnappal minden erőt megfeszítve kellett dolgozni, hogy ezt a munkát elvégezhessük.

A nehézségek ellenére a két gyár dolgozói között komoly termelési verseny folyik. Csak egy hétre szabták a verseny tartamát, mert ha megtelnek a silók — meg kell, hogy álljon a munka is.

Az „Egeresi gipszgyár” vegyi üzeme azonban már nem küzd ezekkel a nehézségekkel. Teljes erővel dolgozik és nagyanyiségű fűtőolaj tartást, pécésvízszét, isztoktraktát, ipari jelzőlámpákat, füst, pasztell krétákat gyártanak. Most készülődnek arra, hogy rövidesen megkezdjék az inéligopáris és irógépszáraz gyártását is.

— Mit nyújt a gyár a dolgozóknak? Mit tehet, hogy emeljék a gyár dolgozóinak életszíntjét?

— Először is természetesen a munkát gyárban a fűtőt, hogy a napi munka után felüldüve térhessenek otthonukba munkásaink — halljuk a feleletet.

— A villanyművekkel egyjegy közbe nagy kultúratermet terünk fenn. Minden héten kétszer rendezik meg kulturális programokat. Kesztonyfilm-adót szerzünk be és az AELUS-tól kapott rendkívül értékes szovjet kockonyfilmek állandó műsorát képezik a mi kis ház filmgálériájunknak. A kulturális előadások ingyenesek. A mozielőadásoknál csak a filmkölcsönzés díját számítjuk fel.

— Napról-napra többen jelennek meg az előadásokon és ebből látjuk, hogy dolgozóink egyre jobban megszerették a kultúrmutatást, — mondja Molnár szakszervezeti elnök, majd hozzáfűti: volna azonban valami, amit már

régóta igyekszünk megvalósítani, de ezidig sikertelenül.

— Ez az óvoda kérdése. Mintegy kétszázötven dolgozót foglalkoztat a két gipszgyár és a villanyleveg. Ötven-hatvan óvodaköteles gyermek van. Soknak az anyja is dolgozik. Fontos lenne ezeknek a gyermekeknek a gondozása, nevelése. Kérjük már, de nem sikerült. Most újra utána járunk. Reméljük, hogy a népmegvalósításra oly nagy gondot fordító demokratikus hatóságaink mindenben segítségenkre lesznek és rövidesen megvalósul dolgozóinknak ez a kívánsága és gyermekeik számára minél előbb megnyitják az óvoda.

Az óvó házak udvarán itt is, ott is gyermekek játszanak. Sok a gyermek — és mi nem hiszünk, hanem biztosan tudjuk, hogy a népiért dolgozó demokratikus nevelésiügyi hatóságaink minél előbb megvalósítják az egeresi dolgozók méltányos kívánságát: az óvodát (t-k.)

## CIRKUSZ (CORSO)

A szovjet júnnuséveszet egyik legnagyobb alkotása a „Cirkusz”, nemcsak látványossága, tartalomisa. Látványos, mert a viághírű szovjet artisták parádéja. Tartalmas, mert komoly kérdést vet fel. Azt, hogy elvettük-e a társadalomból az, aki színes bárrel született. Ugyanakkor a törvényszerű gyermek helyzetet — az örök társadalmi kérdést — tisztázza. A megoldás: az életvez mindenkinél joga van. Legyen fehér, legyen fekete, vagy bármilyen a bőre. Es nem lényeges kérdés az, hogy „törvényes”, vagy „törvénytelen”. A fontos az, hogy él és dolgozó tagja a társadalomnak.

A remek rendezésű filmet a „Corso” mozi vetíti. Es bár a mozgóképeszínház félrecsúsz a város központjától, érdeme: kifáradni. Aki szereti a komoly tartalmat, ugyanakkor a cirkuszi látványosságokat — jelen esetben komoly nagy számok — nézze meg a filmet.

A kérdést a Romániai Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége Kolozsvári központjának vezetősége tette fel. Nem éppen zórszerint így, de ezzel az értelemmel:

„Szüksége van-e a romániai mezőgazdaságnak és a társadalom haladásának egy magyarnyelvű mezőgazdasági főiskolára?”

S ezért tette fel a kérdést, mert ha ez a szükségesség valóban fennáll, akkor vállalni akarja a magyarnyelvű mezőgazdasági főiskola megvalósítása érdekében való tárgyalásokat, illetve ilyen tárgyalások újakezdését, — az ország-kormányzat illetékes tényezőivel és felajánlja a szövetség segítségét a gyakorlati megvalósítás érdekében is.

Ezre a kérdésre egyszerű és meggyőző feletetet a tények adnak az alábbiakban. Ime:

A legalább 70 százalékosan földműves lakosságú Románia nemzetgazdasága a múltban a mezőgazdaságra volt alapozva. S akár mekkora akarattal és kitartással törekszik, — s kell is törekednie kormányzatunknak, — az ipari termelés fokozására, helyzeti és természeti adottságaink és lehetőségeink szükségképpen a mezőgazdálkodás ptedesztimálják még belátható időnkig nemzetgazdaságunk minden eszközzel fejlesztendő elsőrendű termelő tényezőjévé.

V iszont: mezőgazdálkodásunk elmaradt, elhanyagolt állapotban van. Termelési mennyisége és minősége meg sem közelíti az utóbbi évtizedekben rohamosan fejlődő, a régivel szemben szinte teljesítségében új módszerekkel termelő haladott külföldi mezőgazdálkodás eredményét. Aminek oka, hogy az elmúlt idők fokéss-nagybirtokos kormányai a mezőgazdálkodás korszerű fejlesztésével csupán annyiban törődtek, hogy az őket támogató nagy és középbirtokos osztály tagjait viszont támogatták abban, hogy a birtokukban lévő földet megtarthassák, sőt megszeressék és termelvényeket minél jobban értékesíthessék.

Következménye ennek a politikának az volt, hogy — néhány főkével rendelkező, olcsó hitellel meg támogatott és valóban szaktudással kezelt, sőt ráadásul a kormányzat által segített nagy- és középbirtokosok kivül, — a mezőgazdálkodás általában a túlnyomó részében, de a sok tízezer paraszt, törpe- és kisgazdász kivétel nélkül és évről-évre de-ficitesebben termelt. A parasztság életszínvonala süllyedt, a földmunkás és cselédek hihetetlenül alacsony lettek, rohamosan növekedett a földműves proletárok száma és a földműves tömegromor.

De másik, az előbbinél nem kevésbé káros következménye volt, hogy az okzerületlen, szakszerűtlen és előrelátás nélküli rablógazdálkodás következtében az ország termőföldje állandóan szegényedett, az erdők meg gondolatlanul kullirtása és legeltetése, a legelők és hegyoldali füvesek feltérzése következtében szaporodtak a lemosott termőföldű karsztek, kopárak, a pusztító árvizek, a kilugozott, elmosott, eliszaposodott vagy kiszáradt földterületek. A nemzeti vagyon súlyos és csak nagy idővel és munkával helyreállítható veszteségei...

...A felszabadulás utáni új, népi kormányzatunknak egyik legelsőbb és elhatározó jelentőségű intézkedése volt, hogy az ország termőföldjét — az állami tulajdonban visszatartott és az országos termelés korszerűsítését, szervezését és irányítását szolgáló, hivallott mintá- és kísérleti birtokokon kivül, — a maradtéktalanul annak a földműves népnek birtokába adta, amely azt a maga munkájával műveli meg. Ami azt jelenti, hogy amiképen dolgozó földműves népünk, az ipari munkás-szággal és haladó értelmiséggel együtt ma már népköztársaságunk sorát intéző politikai tényező lett, ugyancsak mezőgazdasági munkájának nemzetgazdaságunk termelőtényezőjévé kell lennie.

De, hogy a reábizott utóbbi feladatát valóban teljesíteni is tudja, vagy tehát termőföldünk további zsarolás és romlás nélkül, sőt állandóan javulva és gazdagodva, mennyiségben a lehető legtöbbet és minőségben a legértékesebbet termelhesse, annak előfeltételei vannak, melyek nélkül dolgozó földműves népünk, — legjobb akaratú és elhatározása és teljes erejű munkája is hiábavaló, céltalan erőlködés volna.

E feltételek legfontosabbja, — a mezőgazdasági termelés anyagi támogatásán kivül és vele egyidejűleg, — a hazai mezőgazdasági tudomány fejlesztése, a termelés helyes irányítása és megszervezése, a munka végrehajtásának adminisztrálása és ellenőrzése és a termelés munkáját közvetlenül végző hivatott földműves népünk szaktudásának fejlesztése.

Szakkemberekre van tehát szükségünk. Minden fokozatban és a mezőgazdasági munka minden területén. Szaktudósokra, gadamérnökökre, tagosító kataszteri mérnökökre, szaktisztviselőkre, iskolázott mezőgazdákra, szakirókra és szakoktatókra. A falvakban, járásokban, vármegyékben, kamarákban, miniszteriumban, alsó-, közép- és felsőfokú iskolákban, minőségtermelő és tenyészítő mintagazdaságokban, kísérleti telepeken. Es természetesen, hogy a szakkember-seregben olyan számban kell lenniük magyaroknak is, amilyenben millióival nagyobb számú magyar földműves népünk mezőgazdasági termelésének korszerűsítése, illetőleg szaktudásának fejlesztése és munkájának szervezése, irányítása és ellenőrzése azt az egész ország és minden dolgozó népe érdekében szükségessé teszi.

Tehát: a megfelelő számú magyar gadamérnök országunk mezőgazdasági fejlesztésének szükséges és természetesen megoldási része. Mert természetesen, hogy a magyar földműves magyar szakkember oktatása. Természetesen, hogy aki munkáját irányítja, ellenőrzi, az közvetlenül, anyanyelvén érintkezhesse vele. Természetesen, hogy az erdélyi magyar nép tehetséges fiait ne zárassanak el attól a lehetőségtől, hogy román testvéreikkel együtt, sőt velük nemcsak munkaversenyben vehessék ki részüket szülőföldjük építésébe, termelő munkájából. De már nélkülözhetetlen szükséges azért is, mert gondoskodni kell a már felállított és működő, valamint a tervbevetett felállítandó magyar tannyelvű szakiskolák szakképző személyzetéről és annak utánpótlásáról, ami ugyan-csak magyar gadamérnökök útján történhetik csupán.

A lapon képzett magyar szakkembereket, gadamérnököket azonban csupán magyar tannyelvű mezőgazdasági főiskola termelhet, melynek tanítási nyelvét a hallgatók teljes egészében és minden ányalattában bírja.

Ezért szükséges a magyar tannyelvű mezőgazdasági főiskola felállítására. Nem nemzet- hitvági okokból, nem is azért, mert erre jogunk van az alkotmánytörvény szerint, de szükséges földműves népünknek és nemkevebbé szükség: az országunknak.

Tehát: lesz állami magyar mezőgazdasági főiskolánk, mert szüksége van országunknak szakképzett, modern gadamérnöki gardára, szükség: tanult, haladó földműves magyar népre, szükséges több és jobb mezőgazdasági termelésre.

13

## Háy Gyula Kolozsvári

KOLOZSVAR. — Háy Gyula író, az „Isten, császár, paraszt” szerzője április 28-án érkezik Kolozsvárra. A neves magyar író darabjainak bemutatásának érdekében akart Romániába jönni, az utazási nehézségek miatt azonban kénytelen volt elhalasztani elindulását, s így csak holnap, szerdán érkezik meg.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brucsal-utca 7.  
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

**A MAGYAR NEPI SZÖVET-  
SÉG** kolozsvári szervezete a Farkas-utca 7. szám alatti szék-  
szobából a Molotov (Volt Deák  
Ferenc)-utca 16. szám alá költö-  
zött át.

**KÜLÖN VONATKISERŐK SZOL-  
GÁLTJÁK AZ UTAZÓ KÖZÖNSÉG  
KÉNYELMÉT.** A CFR vezérigaz-  
gatósága az utasok kényelmére, jó-  
sága kívánságainak teljesítésére, kü-  
lön vonatkísérő személyzetet állí-  
tolt szolgálatba. A kísérő személyzet  
kötelessége, hogy a személykocsik-  
ban az utazás egész időtartama  
alatt a legnagyobb tisztaságról gond-  
skodjék. Felügyeljen a vasúti koc-  
sok felszerelésére és az üres he-  
lyekre, illetve kocsikba irányítsa az  
utazó közönséget.

**ÉRTEKES GYÓGYSZERKEKET  
VÁSÁROLNAK KÜLFÖLDRŐL.** Az  
egészségügyi minisztérium gyógy-  
szerbizottsága összehívta a külföld-  
ről beszerezendő gyógyszerek ki-  
mutatását. Elsősorban a belsőleg  
nem gyártható gyógyszereket szer-  
zik be külföldről, így penicilint,  
bizonyos vérbaaj elleni gyógyszere-  
ket, insulint és olyan orvosszágo-  
kat, amelyek csaknem teljesen hi-  
ányoztak. A gyógyszereket árucere-  
gyezmény alapján elsősorban a  
szomszédos baráti államokból: a  
Szovjetunióból és Csehszlovákiából  
vásárolja Románia.

**AZ ÁLLAMI ERDÉSZETI HIVA-  
TALT, A CAPS-ot és a vadászati  
igazgatóságot az újonnan létesített  
erdészeti minisztérium hatáskörébe  
utalták.**

**A SAKKVILÁGBAJNOKSÁG**  
17-ik fordulójában Botvinnik szov-  
jet és a holland Euwe nagymes-  
terek játszmája eldöntetlenül vég-  
ződött. A Szmsizlov és Keres kö-  
zötti játszma Szmsizlov részére  
nyerési állásban függőben maradt.

**A SZAPPAN MINŐSÉGÉNEK**  
megjavítására a tervgazdálkodás ke-  
retében zsiradékgyűjti hivatalt szer-  
veztek. A cél az, hogy a Romániá-  
ban gyártott szappan elérje a há-  
ború előtti minőséget és a termelés  
fokozásával kivitelre is megfelelő  
kézzel álljon rendelkezésre.

**DEBRECEN POLGÁRMESTERE**  
meghívta a május 1-i ünnepségre  
Ványai Károlyt, Nagyvárad polgár-  
mesterét és a nagyvárad polgár-  
mesteri hivatal több vezetőjét.

**PIHENŐ-OTTHONT** létesített  
Medgyesen a művészetiügyi mi-  
nisztérium az írók, művészek és  
utazók részére.

**TALÁLT TÁRGYAKAT** szolgál-  
tattak be a központi rendőrségre.  
Beszabályozták egy férőhelyekpart,  
amelyet április 15-én találtak az  
utcan, egy töltőtöltőt, amelyet április  
19-én a Széchenyi-téren találtak,  
és egy katonai kenyérsádot, ame-  
lyet április 17-én a Szabadság-téren  
találtak és amelyben katonai hideg  
kémiszer van. Igazolt tulajdono-  
sáik átvehetik munkanapokon 8. és  
14 óra között a központi rendőrség  
67. számú szobájában.

**A KRAJOVAI CFR MUHELYEK**  
május 1-ig 714 vasúti kocsi javítá-  
sát végezték meg, vagyis 100 vasúti koc-  
sival többet, a termelési teremben  
előtrányoztatással.

**EGY ÉVI FOGHÁZRA** ítélte a  
brassói tábla Fordea Eremiu volt  
pénzügyi főtitkárát, aki a brassói  
cementgyár igazgatóját 50.000 lej  
ereféj akarta megzsebelni, a vállalat  
kényeiben felfedezett állítólagos  
szabálytalanságokért.

**A SEPSISZENTGYÖRGYI TEX-  
TILGYÁR** munkássága a szabó-  
táló igazgatóság eltávolítása után  
rohamosan növelte a termelést és  
az 1937. évi színvonalat 11.06 szá-  
zalékkal haladta túl. A mennyiség  
fokozás mellett, minőségileg is  
jelentősen megjavította a gyárt-  
mányokat a textilgyár öntudatos  
munkássága.

**CSIRKEKELTŐGÉPET** helye-  
zett üzembe a kolozsvári mezőgaz-  
dasági kamara, a Monostori majorjá-  
ban. Az érdeklődők április 23.-a és  
30.-a között adhatják át a majorban  
a keltetésre szánt tojásokat, mert  
akkor kezdődik a keltetés első sza-  
kaza. A keltetés díja pénzben vagy  
természetben fizetendő. Pénzben  
darabonként 5 lej fizetendő, a ter-  
mészetbeni fizetés módja pedig az,  
hogy két csirke a keltetőbe, egy  
csirke pedig a majorba.

**MEGJELENT AZ „ERDELY”,** a  
romániai természetjárók folyóiratá-  
nak új száma. Vámszer Géza búcsú-  
zik e számban az Országos Turista-  
egyesülethez való beolvadással meg-  
szűnt ENKE-től, dr. Bodóczy Károly  
színes leírásban hozza elénk a Turi-  
hasadék megképző természeti szép-  
ségeit, Rotaridesz István dobbrudszai  
gyönyörűségekkel telt kirándulása-  
ról számol be. Dr. Tulogy János  
„A természetjárás a tudomány szol-  
gálatában” címen ír megszólaló  
cikkét. Közli a székely Rotaridesz Ist-  
ván legutóbbi jöttikári jelentését,  
Székely Endréné az utolsó közgyű-  
lésről írt beszámolóját, mellátja a  
legutóbbi sportkiállítás, közli a  
tavasszal lezajlott kirándulásokat, a  
nyárra már összeállított turista ter-  
veket és több, a turistásgot érdeklő  
beszámolót és hírt.

**TILTOTT HATÁRÁTLÉPÉS** ki-  
sérletért letartóztatott és átadták  
az ügyészségnek Krüger Károly  
nagyvárad labdarugóedzőt, akinek  
aranyat és külföldi valutát is talál-  
tak.

**FELMILLIO ERTEKŐ** különböző  
börököt rejtegetett lakásán Márton  
József marosvásárhelyi tímármester.  
A gazdasági ellenőrző hivatal ma-  
rosiordai kirendeltsége a házkutatás  
során megtalálta az eldugott bö-  
rököt, azokat elkobozta. Márton Józ-  
sefet pedig letartóztatta.

**A MAROSHEVIZI FAIPARI  
MUNKÁSOK** május 1-ére roham-  
munkával munkáshulladékot alkották  
át az urmánci filtrát. Munká-  
sklubot létesítettek és vállalták  
az előirányzott termelés túlhala-  
dását. A palócasi ja- és fűrész-  
ipari munkások önkéntes mun-  
kával kulturtermet és bölcsődét  
állítanak fel, vállalták a termelés  
5 százalékos túlszárnyalását és új  
celulozeshulladékgyűjtő-gépet szer-  
kesztenek.

**A LEGRIVÁLOBB ORVOSTA-  
NÁROK** tartanak Brassóban május  
7., 8. és 9. napján orvosi napokat.  
A fővárosi és jászi egyetem orvos-  
professzorain kívül Kolozsvárról dr.  
Kernbach Mihály, dr. Hatteganu  
Gyula, dr. Popescu Emil és dr. Te-  
puscu Emil kolozsvári orvosprofesz-  
zorok tartanak előadást az orvostu-  
domány különböző kérdéseiről.

**A KOLOZSVÁRI ASZTALOS**  
és rokonszámú Kisiparosok Szak-  
mai Egyesülete 1948 május 4-én,  
kedden délután 5 órakor tartja ren-  
des évi közgyűlést, amelyre a Szak-  
mai Egyesület összes tagját meg-  
hívja. A közgyűlés tárgysorozata a  
következő: 1. Előki megnyitó. 2. A  
közgyűlést levezető elnökség meg-  
választása. 3. Ellenőrző, igazoló, je-  
lölő és határozati javaslatot elők-  
szítő bizottságok megválasztása. 4.  
A jelölő vezetőség erkölcsi és  
anyagi jelentése. 5. Jelentések fő-  
lötti vita és a felmentvény meg-  
adása. 6. Az alapszabályok módosítá-  
sa. 7. Az új vezetőség megválasztá-  
sa. 8. Kongresszusi kiküldöttek  
megválasztása. 9. Munkaterv készí-  
tése. 10. Különfélék. Felhívjuk tag-  
jaink figyelmét arra, hogy ha a  
meghirdetett időre a tagok nem je-  
lennek meg határozatképes számban,  
úgy a közgyűlést 1 órával később  
a tagok számára való tekintet  
nélkül megtartjuk. A vezetőség.  
(\*) LEPAGE teljesen kiírta, köyv  
minden nyelven, zenemű, kotta stb. mé-  
lven leszállított áron.

## Miért kevés a jó játékevezető?

### Czinczár Imre válasza Nagy Istvánnak

A tömegsport megteremtését célzó cikksorozatunk során Nagy István, a CFR Vasas játékos felvetette azt a kérdést, hogy miért kevés a jó játékevezető? Cikkére válaszul Czinczár Imre, az egyik legrégebb, legkiválóbb játékevezető az alábbi válaszai közlésére kérte fel lapunkat. Állásfoglalás nélkül közöljük ezt a cikket is és kérjük a többi hivatottak hozzászólását, a közérdekű kérdések helyes megoldására.

Nagy Istvánnak „Miért kevés a jó játékevezető?” című cikkére — mint az ország egyik legrégebb játékevezetőjének —, a következő hozzászólom van.

Nagyon egyoldaluan állította be a cikkíró játékos a játékevezető szemé-  
lyét. Legyünk tárgyilagosak, ítéljük meg a valóságnak megfelelően a helyzetet, hogy a népi sportot elő-  
mozdítsuk.

A játékevezetés hálátlan feladat. A két pártba szakadt tömegnek és a győzelemmel járó nagy tétnek, amely az erkölcsi sikeren túl az anyagiakra is kiterjed, nehézség elé-  
g tenni, mert a vesztes soha sem megelégedett a játékevezető műkö-  
désével, bármilyen jó is legyen az. Minden nézőnek és játékosnak tudnia kell azt, hogy nem hibáztatható a játékevezető, ha nincs les, a csapat mégis leáll és az ellenfél gólt rug, mert a bíró sípjelzéséig a labda játé-  
kban van. Tizenegyet követelnek, holott nem történt olyan nagy szabálysértés, melyért ezt a súlyos büntetést alkalmazni kellene.

A küzdelemben résztvevő játékos és a közönség mindig saját magának ad igazat és nem ismeri be csapata hibáit. Ha azonban ellenfelet bünteti a játékevezető — még ha igazságtalanul is —, akkor tapsol és jó a játékevezető.

Igazat adok egyrészt Nagy Istvánnak abban, hogy kevés a jó játékevezető. De miért? Mert nincs utánpótlás, a régi kiüregedett játékevezetőket nincs aki pótolja. Az új játékevezetői gárda most van kifejlődő-  
ben, a háború alatt nem volt utánpótlás, holott erre nagy szüksége van a labdarugásnak. Új, fiatal, demokratikusan gondolkodó játékevezetők kellene, akik csak magáért a sportért, a sportszeretetért és nem másért akarnak játékevezetők lenni. Vissza kell térni az igazi sporthoz és csak az sportoljon, aki azt kedve-  
telésből, szórakozásból, magáért a sportért űzi és nem anyagiakért.

Becsületet, teljesen megbízható játékevezetők kellene, akik ténylegesen is űzik a labdarugást, játékosok voltak. Nem csak itt Kolozsvárt, hanem az egész országban szükség van új játékevezetőkre, mert megengedhetetlen, hogy 15—20 játékevezető kisajátítsa magának a mérkőzések levezetését és ne engedje előretérni az új szellemben működni akaró fiatalokat. Hogy lehet az, hogy a fővárosi csapatok mindjárt magukkal is hozzák a házi-bírjukat is, aki szeretne mindenkinek eleget tenni, hogy továbbra is „házi bírójá” maradjon a csapatnak. Ez is mind a többi játékevezető terhére megy, mert ha egy játékevezető hibázik, illetve hazahuz, akkor minden játékevezető rossz.

A játékosokban is van hiba. Nem elég fejlemozgottak, nem ismerik a szabályokat és nem ismerik be, ha szabálysértést követtek el. Nem küzdenek az utolsó percig csapatuk győzelméért, azt várják, hogy a játékevezető segítsen rajtuk, pedig a játékevezető gólt csak akkor ítélt, ha ezt vezetői gárda most van kifejlődő-  
be is rugják. Szándékosan emberre

játékosnak, pedig csak a labdának kapuba való rugásával lehet a mérkőzést megnyerni.

A fejelembi bizottság sem áll teljesen feladatra, a helyzet magaslatán, nagyon enyhén alkalmazza a fejelembi szabályokat.

Hibás a játékevezető is, ha nem követi a játékot, kényelmes és mindent rábíz a határjelzőkre és ha baj van, rájuk akarja hártani a felelőséget is.

Tulzottak a játékevezetői díjak is. Egy-egy játékevezető, aki már jobban befutott, többet kap egy mérkőzés levezetéséért, mint egy hónapig dolgozó családos munkás-ember.

Meg kell találni a módját annak, hogy az egyesületi vezetők, játékosok és játékevezetők között meg legyen a kellő összhang, hogy a labdarugás szintjét emelni tudjuk. Szükség van arra, hogy egymás hibáját észintén feltárjuk és igyekezzünk azokat orvosolni is.

Rendet kell teremteni a sportban is. Meg kell tisztítani a nem oda-  
való elemektől, akik a sportot csak saját maguk boldogulására használják fel és nem törődnek a népi sporttal. Nem azon vannak, hogy a sportban is a mai időkhoz megfelelő előretörés legyen. Olyan embereket kell a sportvezetés élére állítani, akik a fiatalok előretörését támogatják és elősegítik, akik azt nézik, hogy az ország sportja a többi országgal legalább egyenlő legyen, mert csak így lehet megmenteni a hanyatló labdarugósportunkat.

CZINCZÁR IMRE

## Május 5-re halasztották a:

### CFR Vasas—CFR Temesvár mérkőzést

#### Az ITA játszik Albánia ellen

**BUKAREST.** — A Román Labdarúgó Szövetség legutóbbi ülésén összeállította május 2-1 Albánia elleni mérkőzésre a válogatott csapatot, mely a következők:

Márki, (Szadowatzky), — Vass, (Apolzan), (Farmath), — Hakuza, Páll, Perényi, (C. Marinescu), — Kovács, Mercea, (Marian), Bonyhádi, Stiebinger, (Mihallescu), Dumitrescu III., (Badeantu).

A válogatottban 11 ITA-játékos szerepel, akik az elmúlt szombaton 25.000 néző előtt a fővárosban ragyogó játékkal legyőzték a CFR-t, ezzel is bebizonyítva azt, hogy az ország legjobb együttese. A RLSz az

ITA csapata mellé a bukaresti CFR-ből 3, a temesvári CFR, Ciocanul és a Jiul csapatából 1—1 játékost jelölt ki tartalékként.

A Kolozsváron szerda délutánra kitűzött CFR Vasas—CFR Temesvár mérkőzést a RLSz május 5-ére, szerda délutánra halasztotta el, arra való hivatkozással, hogy Badeantu, a válogatott keret tagja. Kissé feltűnő a Szövetségnek ez az intézkedése, mert nem tartjuk valószí-  
nűnek, hogy Badeantu helyet kap-  
hasson a válogatottban.

A szerdára és csütörtökre kitűzött többi NB I-es mérkőzéseket azonban lejátszák. A kolozsvári vasutasok így május 5-én a temesvári CFR-el, míg május 9-én, vasárnap az Universitatea-val küzdenek meg a bajnoki pontokért. Itt írjuk meg, hogy a Juventus—Universitatea mérkőzést május 4-én, kedden játsszák le a fővárosban.

### Szerdán: Textila—Haggibbor rangadó

**KOLOZSVÁR.** — A kolozsvári játszma. Inbदारुगó kerület hétfő esti ülésén úgy döntött, hogy bár a CFR Vasas legű, mert a Textila győzelme esetén a kerületi bajnokság biztos je-  
rőli cmarad, a Textila—Haggibbor löblje, veresége esetén pedig a Haggibbor mérkőzést e napon a városi sporttelepen a két csapatnak le kell  
sága megnyerésére.

Ez a mérkőzés egyben döntő jelű döntött, hogy bár a CFR Vasas legű, mert a Textila győzelme esetén a kerületi bajnokság biztos je-  
rőli cmarad, a Textila—Haggibbor löblje, veresége esetén pedig a Haggibbor mérkőzést e napon a városi sporttelepen a két csapatnak le kell  
sága megnyerésére.

Ez a mérkőzés egyben döntő jelű döntött, hogy bár a CFR Vasas legű, mert a Textila győzelme esetén a kerületi bajnokság biztos je-  
rőli cmarad, a Textila—Haggibbor löblje, veresége esetén pedig a Haggibbor mérkőzést e napon a városi sporttelepen a két csapatnak le kell  
sága megnyerésére.

### Ökölvívásban:

#### Dermata—UAB (Brasso) 10:6

**BRASSO.** — A Dermata ökölvívó együttese szombaton Brassóban vendégszerelt, ahol az UAB együttese elleni összecsapáson 10:6 arányban győzött. A küzdelmek legérdeke-  
sebbje a Boanfa, UAB országos bajnok és Fatu Nicolae, Dermata összcseppás volt. Részletes eredmények:

Légsúly: Ripka Gusztyán, Dermata pontozással győz Ursu Andrei UAB ellen. 2:0. Pehelysúly: Bakos András (Dermata) pontozás győz Ilie Gheorgho (UAB) ellen. 4:0. Váltósúly: Jon Liviu (UAB) kiütéssel győz Komfátszeri (Dermata) ellen. 4:2.

Könnyűsúly: Dumitru (UAB)—Orbán Venczel (Dermata) mérkőzésen a brassói versenyző arat — bírói segí-  
lettel — győzelmet. 4:4. Középsúly: Kovács Mihály (Dermata) kiütéssel győz le ellenfelet. 6:4. Középsúly: Boanfa (UAB)—Fatu (Dermata) mérkőzésen az első két menetben a kolozsvári versenyző, a harmadikban a brassói a jobb. A zsűri Boanfa-t hirdeti ki győztesnek. — Papi-  
ellen. 2:0. Pehelysúly: Bakos András (Dermata) pontozás győz Ilie Gheorgho (UAB) ellen. 4:0. Váltósúly: Jon Liviu (UAB) kiütéssel győz Komfátszeri (Dermata) ellen. 4:2.

### SPORTHÍRADÓ

**FELHÍVÁS A SPORTELEPI RENDEZŐKÖHÖZ!** Az Eszki Labdarugó Liga felhívja a Dermata, Universitatea és a CFR összes sporttelepi rendezőt, hogy a Kolozsvár—Budapest mérkőzés napján, vasárnap délelőtt 12 órakor jelenjenek meg a sporttelepen.  
**TOTOZOK FIGYELMÉ!** A május 2-án került lejátszásra.

**1. Románia—Albánia** (Bukarestben).  
**2. Ausztria—Magyarország** (Bécsben).  
**3. Budapest—Bécs amatőr-válogatott.**  
**4. Kolozsvár—Budapest válogatott.**  
**5. Vörös Csillag—Partizán** (Belgrád).  
**6. Dinamo—Locomotiva** (Zágráb).  
**7. Florentina—Triestina.**  
**8. Livorno—Bologna.**  
**9. Racing (Paris)—Marseille.**  
**10. St. Etienne—Lille.**  
**11. Bratescu—Volna** (ökölvívás)  
**12. Voicila—Pop** (ökölvívás).  
**A. Nagyvárad—Budapest válogatott.**  
**B. Juventus—Universitatea.**  
**C. CFR Buznu—CRR Craiova.**  
**D. ANEF—CSM Medgyes** (közilabda).  
**A Nagyvárad—Budapest és a Juventus—U mérkőzés csak május 2-án kerül lejátszásra.**

**1. A MNSz. kolozsvári szervezete** felhívja tagjainak figyelmét, hogy április hó 15-étől kezdve azok a tagok, akik tagdíjat díjukat nem a szervezethez Farkas-utca 7 szám alatti pénztárhoz, hanem az öket lakásukon felkereső pénzbeszedőknél fizetik be, a rendszer tagdíj díjon felül 20 százalékos pénzbírsággal jutalékok kötelesek fizetni.  
**A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete** felhívja valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a tagsági könyveket az 1948-as évre kicseréli. Kéri tagjait, hogy tagsági könyvük kicserélése végett munkanapokon délelőtt 8. és 1. délután 4. és 7 óra között a Farkas-utca 7 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. — **Ki nem cserélt tagsági könyvet értekezletet veszti.**

## A kolozsvári MNSZ hírei:

A MNSz. kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy április hó 15-étől kezdve azok a tagok, akik tagdíjat díjukat nem a szervezethez Farkas-utca 7 szám alatti pénztárhoz, hanem az öket lakásukon felkereső pénzbeszedőknél fizetik be, a rendszer tagdíj díjon felül 20 százalékos pénzbírsággal jutalékok kötelesek fizetni.

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a tagsági könyveket az 1948-as évre kicseréli. Kéri tagjait, hogy tagsági könyvük kicserélése végett munkanapokon délelőtt 8. és 1. délután 4. és 7 óra között a Farkas-utca 7 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. — **Ki nem cserélt tagsági könyvet értekezletet veszti.**

# Egyes megyék már befejezték a tavaszi vetési munkálatokat

**BUKAREST — (Agerpres)** A tavaszi vetési munkálatok hatalmas lendülettel haladnak előre. Az argesi mezőgazdasági kamara jelentése szerint a megyében már április 24-én befejeződött a vetési munka és a megye földművesei teljes egészében teljesítették a vetési tervezetet. Marosjorda megye földműves

népe a vetési csata pontos végrehajtásával a lelkes önkéntes munkával készül május 1-ére. A vetési csata eredményéről az adatok szerint kifutik, hogy a vetési terv utolsó szakaszának tartanak. Május 1-ére pedig teljesen készen is lesznek. A vetési munkán kívül a földművesek önkéntes munkaversenybe is

szívvel, lélekkel bekapcsolódtak. Így május 1-éig 7500 méter utszakaszt és 11 kishídat javítottak ki. Mintegy 2500 méter utvonalon a megye földművesei és értelmisége közös munkával, egymással versenyezve, a lehető legrövidebb idő alatt végezték el a javítási munkálatokat.

# A fugadi és a csombordi gazdászok ölelkezése

Április 14 — a román és a magyar gazdászok egymásra találásának feledhetetlen emlékü napja. Amint most egy pár nappal később visszagondolok a napra, szívem valami meleg érzéssel telik meg s boldogan nézek fel a „Nap”-ra, mely meghozta a Marosmentén a két nép fiainak találkozását s boldog mosollyal aranyozta be a két nép gazdászifjainak ölelkezését.

Mi is történt? Igen... kirándulni indultunk 24-én, tanáraink vezetésével, hogy meglátogassuk a fugadi gazdasági iskolát. Ahol egykor báró urak lenyéltek, ott ma 12 havasi szegény fiú a korszerű gazdálkodási rendszereket tanulja, hogy azt népe felemelésére, gazdasági életünk felvirágoztatására használja fel. Ahol egykor nyomorba süllyesztették a népet, ott ma azért dolgoznak, hogy nagyobb legyen a termés, jobb legyen az élet, boldogabbak legyenek az emberek.

Leírhatatlan szeretettel, meleg barátsággal fogadtak. Ugy ölelkezünk, mint az egymásra talált testvérek, akik sokáig távol voltak egymástól, akiket a sötét gyűlölet talán egymás ellen uszított. Hogy azután mi is történt, azt el sem tudom mondani. Az ember, ha nagyon boldog, nem is tudja, hogy mi történt körülötte. Emlékszem, amint együtt bejártuk az egykori uradalmaikat, egymás népdalait énekeltek. Közben szomorúan szemléltük a fényűzést szolgáló épületeket, parkrészeket, ahol egykor heteken keresztül tivornyáztak az urak, amíg a nép éhesen és rongyosan verejtékezett. Ma — hála a demokráciának — új világ épül a romokon. Ahol egykor a nép javait dorbézolták, ott ma állami mintagazdaságok, iskolák létesülnek, szegény földművesek gyermekei tanulnak és dolgoznak: egy új világ, egy boldogabb élet kialakításán, amelyben nem lesz román és magyar, ur és paraszt, szegény és gazdag, hanem testvériség, jólét körülöttünk és műveltség bennünk.

SZEKELY MIHÁLY  
gazd. isk. tanuló.

# A Nemzeti Bank falusi ügynökségei

## megkezdik a mezőgazdasági kölcsönök folyósítását

**BUKAREST. — (Agerpres.)** A Nemzeti Bank ügynökségei a falvakban rövidesen megkezdik működésüket és a szükség szerint mezőgazdasági termelőknek folyósítanak a különböző termelési ágak jobb kihasználására. A kölcsönök összegét az illető

termelési ág nagyságához és működéséhez viszonyítottan, a szükségesnek mutató befektetések és a kölcsönvevő részéről nyújtandó biztosíték arányában állapítják meg és folyósítják.

A Nemzeti Bank ügynökségei működésének megkezdésével egy-

idejűleg megállapították a kölcsön visszafizetési módjait is, figyelembe véve, a mezőgazdasági termelés hozamának időszakait és részletfizetési kedvezményt biztosítva a dolgozó földművesek részére.

# Tudósítási versenyre vállalkoztak

## a MNSZ kolozsmegyei sajtóértékelésének résztvevői

**KOLOZSVAR. —** A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezetének sajtó- és propagandabizottsága — amint már jelentettük — Kolozsváron kétnapos értekezletet tartott a helyi szervezetek sajtó- és propagandafelelősivel.

Az értekezlet április 24-én és 25-én, szombaton és vasárnap a komoly munka jegyében zajlott le. A megyei szervezet Molotov-utcai székházának nagytermében ünnepi hangulatban vette kezdetét a megbeszélés. A helyi szervezetek celekvői voltak itt jelen, akikre az elkövetkező időkben igen nagy feladat vár.

A kétnapos értekezletet a megyei szervezet nevében Bányász Albert megyei sajtó- és propagandafelelős nyitotta meg.

## Ma: „Fekete macska” a színházban

Ma délután és este mutatja be a MNSZ színjátszó csoportja Asztalos István: „A fekete macska” című színművét a kolozsvári Alami Magyar Színházban.

A MNSZ színjátszó csoportja hetek óta a leg gondosabb körültekintéssel készül a darab színrevitelére. A délutáni előadás 3 órakor, az esti fél 8 órakor kezdődik. Jegyek elővételben a színház pénztáránál. Nagyon olcsó helyek árak.

## Új árvaházakat avatnak fel

**BUKAREST. — (Agerpres.)** Mogosia községben vasárnap több árvaházat avattak fel ünnepélyesen. A legnagyobb árvagon-dozót Donca Simó nevről nevezték el. Az otthon 30 helyiségből áll, amelyekben hálószobákat, étkező- és játéktérmet, gyengélkedő szobát rendeztek be.

Az árvaházak ünnepélyes felavatásán megjelentek dr. Bugdazar Florica, Radaceanu Lotar és Salageanu miniszterek is.

A Mogosia miniszterek árvaházak az ország nagyobb üzemeiben és gyáraiban már korábban felállított napközi otthonok és bölcsődék mellett élénk bizonyítéka annak, hogy a Román Népköztársaságban a gyermekvédelem gyakorlatilag is eredményesen megvalósul.

A résztvevők előtt Nagy Elek, a Világosság főszerkesztője a külpolitikai kérdésekről beszélt, míg Székely Dávid Gyula szerkesztő a belpolitikai és nemzetiségpolitikai, valamint a MNSZ politikai és szervezeti kérdéseket, Nagy Miklós dr., az EMGE főtitkára mezőgazdasági törvényeket és rendeleteket ismertette. Gerebdi István, a „Szövetség” igazgatója a szövetségi életéről és mozgalomról tartott színvonalas előadást. Demeter Dezső, a Világosság kiadóhivatalának igazgatója a demokratikus lapterjesztéssel kapcsolatos kérdéseket ismertette. A sajtó- és propagandafelelősök feladatáról Bányász Albert beszélt.

Az értekezlet résztvevői az előadások után megvitatták a kérdéseket és nem egyszer gyakorlati javaslatokat tettek mind a lapterjesztés, mind pedig a nép politikai nevelésével kapcsolatban. Hozzászóltak Király József melegföldvári, Szűcs Ferenc katonai, Polgár Gyula kalotaszentkirályi, András István fusoni kiküldöttek.

— A legfontosabb cél, hogy a sajtó a nép érdekében szolgálja — mondotta a hozzászólások során

Krasznai György hegyi magyarló. nai gazda, — Ezt pedig úgy érhetjük el, ha a falusi levelezőket megszervezzük és mi magunk is irunk mindazokról a kérdésekről, amelyek a falvak dolgozóit érdeklik. Ennek ösztönzésére a lónai szervezet sajtó- és propagandabizottsága versenyre hívja ki a megye valamennyi sajtó- és propagandafelelősét. Irjunk cikkeket: „mi a sajtó feladata?”, „melyek a falu mai legégetőbb kérdései?”, „a falu és a város közeledésének lehetősége és fontossága” címen. Egy bizottság alakuljon, amely a verseny feltételeit megszabja és jutalmazza.

A sajtó- és propagandafelelősök örömmel fogadták el Krasznai György kihívását és a bizottság tagjaivá Nagy Elek, a Világosság főszerkesztőjét, Székely Dávid Gyulát, Kós Balázst és Bányász Albertet jelölték ki.

Nagy Elek bejelentette, hogy három legjobb íróját a Világosság jutalomban részesíti.

Az értekezlet résztvevői vasárnap este résztvettek Hágy Gyula „Isten, császár, paraszt” című színdarabjának előadásán az Alami Magyar Színházban.

# Győzött a Dermata

## a Carmennel szemben

## a termelési versenyben

## Az erkölcsi siker a nagyváradai börgyár dolgozóié

**KOLOZSVAR. —** A Dermata és a nagyváradai Carmen cipőgyárak munkássága a folyó év január 15-től 72 napig tartó termelési verseny kezdtek, amelynek eredményét most hirdették ki Kolozsváron.

A teljesítmény, minőségi és fegyelem-pontokból álló nemes verseny eredménye a következők: A túltermelés a Dermata részére 18.64 százalék, a Carmenne 14.40 százalék. Mennyiségi termelésben a Dermata 16.73, a Carmenne 25.62 százalékkal rövidítette meg egy pár cipő előállításí idejét.

Az egyéni teljesítményt — napi 8 órai munkaidő alatt — a Dermata munkásai 42.76 százalékkal, a Carmenne dolgozói 33.76 százalékkal növelték. Összegezve a termelékenység versenyeket az eredmény a Dermataé 26.01, míg a Carmenne 24.50 százalék, a kolozsvári cipőgyár tehát 1.45 százalékkal jobb termelési eredményt ért el. A minőségi versenyben mindkét gyár egyenlő hibaponttal szerepelt, a felsőrész készítésénél azonban a Dermata viszonyult jobbnak.

Készség, igazolatlan hiányzás, fegyelmi vétség voltak a munkafegyelem pontjai. Ebben a tekintetben a kolozsvári cipőgyár 0.86 ponttal bizonyult jobbnak.

A versenyzők jelölése szerint az erkölcsi siker a Carmenne cipőgyár munkásaié, akik korántsem rendelkeztek azokkal a gépi felszerelésekkel és termelési adottságokkal, mint a Dermata munkásai.

A verseny minden tekintetben sikeres volt. A két gyár munkásai kiemelték a termelési terén bevált újításokat és bebizonyosodott Gheorghiu-Dej miniszter megállapításának helyessége, hogy csak az ilyen versenyekkel lehet legcélszerűbben felvenni a termelési mozdulást és minőségét.

# Adóügyi tájékoztató

## Milyen adókat kell befizetni május 1-ig

1. Az 1948 március 31-ig esedékes adóhátralék 1/6-od részét be kell fizetni április 30-ig, mert ellenkező esetben megszűnik a részletfizetési kedvezmény, valamint a késedelmi kamat fizetése alól való mentesítés.

2. Az 1948—49. pénzügyi évre esedékes adók 1/12-ed részét be kell fizetni április 30-ig bezárólag. Ez a részlet nem egyéb, mint az elmult pénzügyi évre kirott adóknak egy hónapra eső egyenlő része. Ez a részlet mindaddig így számítandó ki és fizetendő be, amíg nem történik meg az új adókiutések.

3. Az 1948. április havi fizetések, bérek utáni adó fejében előlegként befizetendő az illetményadó 80 százaléka. A befizetendő 80 százaléki kiszámítása az elmult hónap, 1948. március havában fizetett illetmények utáni adó szerint történik. A következő hónapban esedékes illetmény-adó 20 százalékat az esedékességet követő hónap 20-ig kell befizetni.

4. A kereskedelmi és iparvállalatok, iparosok és szabadfoglalkozásuk, április 30-ig kötelesek a pénzügyigazgatósághoz, vidéken az állami adóhivatalhoz, benyújtani az 1948—1949. pénzügyi évre szóló adóvallomási ivatek. Az adóvallomási ivatek benyújtása a

pénzügyminiszter által szerkesztett és a pénzügyigazgatóság nyomtatvány raktárában kapható hivatalos űrlapon történik.

5. Április 30-ig bezárólag iparosok, kis- és nagykereskedők, kereskedelmi és ipari vállalatok, szövetkezetek, közhatóságok és állami üzletek kötelesek az 1947 november 1-től 1948 március 31-ig terjedő időszakra, egyéni-kinti számlatörzslapot kiállítani, úgy a nekik árut szállító (fisa de furnizori), mint a tőlük árut vásárló (fisa de clienti) kereskedőkről is iparosokról. A pénzügyigazgatóságon kapható hivatalos adatlapon fel kell tüntetni a szállító vagy vevő nevét, lakcímét, az eladási számla számát, kiállítási idejét, a szállított vagy eladott áru nemét, mennyiségét, pénzben kifejezett értékét.

## ADÓVALLOMÁSI IVEK KÖTELEZŐ BENYUJTÁSA

Megirtuk már, hogy kereskedők, iparosok, kisiparosok, kereskedelmi és ipari vállalatok, szövetkezetek, szabadfoglalkozásuk, kötelesek április 30-ig bezárólag 1947 november 1-től 1948 március 31-ig terjedő időszakra eső üzleti eredményről — bevételekről, kiadásokról — ideiglenes adóvallomást adni. A pénzügyminiszterium által hivatalosan összeállított adóvallomási ivatek a pénzügyigazgatóság árusítja darabonként 5 lejes ártban.

Kisiparosok „M” jelzésű űrlapot kötelesek kitölteni. Magyar nemzetiségű kisiparosok részére magyar nyelvű űrlap áll rendelkezésre.

Szabadfoglalkozásuk, önálló keresettel rendelkező nem alkalmazottak és nem kereskedők, CAM dohányárudások és minimális adóval megadózott adófizetők részére „P” jelzésű űrlap kitöltése kötelező.

Kereskedők, iparosok, kereskedelmi és ipari vállalatok részére pedig „CI” űrlapot kell kitölteni. Ez az űrlap csak román nyelven készült.

Az adóvallomási ivatek rovatú világosan, érthető módon utalnak a beírandó adatokra, hátlapjukon pedig részletes utasítás található, úgy, hogy minden nehézség nélkül azokat bárki kitöltheti.

A pénzügyminiszterium ellenőrző szervei, az adóvallomások benyújtási határidejének letele után, május 1-től kezdődően, a helyszínen vizsgálják felül az adóvallomások adatainak valódiságát. Azokkal szemben, akik valóban adatokat szolgáltatnak be a törvényben előírt határidőig, alkalmazás.

# Olcsó kölcsönöket kaptak a Nagykároly-környéki gazdák

**NAGYKAROLY** — A nagykárolyi „Banca Granita de Nord” népbank olcsó, a gazdasági felszerelések pótlására irányuló hittel látja el a földműveseket. A Nemzeti Banktól kapott hatalmas támogatás folytán a takarmányra, gazdasági felszerelésre és a kertészetek támogatására folyósított kölcsönökön kívül az elmúlt napokban 2 millió lejt juttatott a bank állatvásárlásra. Ebből az összegből 58 tehenet vásároltak, több lovat és egy ökröt. Domahidán 11 tehenet, Nagykárolyban 20 tehenet, 1 ökröt, és 6 lovat, Nagymajtényben 2 tehenet, Kaplonyban 4 tehenet, Lukácsfán 1 tehenet és 5 lovat, Börvelyben 3 tehenet, Kis-majtényben 2 tehenet, Szentmiklóson 10 tehenet, Csomaközön 2 tehenet, Györgylakán 3 tehenet osztottak szét. 35 román, 34 magyar és egy sváb földműves kapott állatot.

Takarmánybeszerzésre, és gazdasági felszerelésekre 2 millió 301 ezer 600 lejt folyósítottak. Összesen 235 hitelkérő gazda

**Terjeszd a Világosság-ot**

volt, 151 román, 84 magyar nemzetiségű.

A „Banca Granita de Nord” rövidesen 7 másik nagykárolyi bank-

kal, az „Aliața”-val és annak gazdasági fiókjával egyesül, hogy nagyobb mértékben állhasson a földművesek szolgálatába.

## Az Ardealul Filharmónikusok BEETHOVEN-ESTJE

A Beethoven-muzsika örökös időszertelisége, mi sem bizonyítja jobban, mint filharmónikusaink szombat esti hangversenye. Az Egyetemi Diákház dísztervét csaknem megtöltötte az érdeklődő közönség. A hangverseny Beethoven legféltettebb gyermekeihez, a Fidélio dalműhöz írott egyik nyitánygal kezdte Demian Vilmos karmester és a hetedik szimfónia-val zárta le. A kilenc szimfónia közül a hetediket méltán nevezik a táncritmucok bőségszarujának, mert alig van a nagy zenebírásnak olyan műve, melyben az életkedv feszítetereje jobban érvényesülne, mint ebben a remek alkotásban. Demian karmesternek szerencsés napja volt, mert nemcsak szívesen, elevenen jelentette meg a műveket, de helyesen

érzékeltette azok szerkezeti arányait, jól állította be az időmértéket és színessé, élvezetessé tudta tenni az egész előadást. A zenekar is láthatóan örült a játéknak és szeretettel, lelkesedéssel állott a két beethoveni alkotás szolgálatába.

Az est szólistája Halmos György volt, Zeneművészeti Főiskolánk kitűnő zongoratanára. Ez alkalommal először zongorázott városunkban zenekarral és bemutatkozásához Beethoven remekművét, az Esz-dúr koncertet választotta erre a célra. Feladatát nagyszerűen oldotta meg, nem kis élvezetet szerezve lelkes hallgatóinak, mely ünnepléte egy szólistát, mint az érdemes karmestert.

# A kézmű-és kisiparosok zárórarendelete

**KOLOZSVAR** — A Kisiparos műhelyeket, amelyek szombat helyett kedd délután zárnak. Szövetség Kolozs megyei Központja közli az 1948 április 5-én életbelépett új zárórarendellel kapcsolatban a következőket:

A hivatalos lap 1948. április 5-én megjelent 80. számában közölte a 397. sz. munkaügyi miniszteri rendelet értelmében a cipész, csizmadia, szabó, (nőiszabó, férfiiszabó), fehérneműkészítő, nődivatkalap készítő, paszományos és sapkakészítő, vulkanizáló, szilgyártó, fűzőkészítő, kalapos, látszerész, fényképész, kötélgyártó, közszerész, bédogos, szücs, ékszerész, órák, ernyőjavító, fűzőkészítő, kalapos látszerész, ortopéd műszerész, kefekészítő, fényképész, fodrász, valamint borbélyműhelyek, illetve üzletek nyitási, illetve munkaideje reggel 8 órától déli fél 2-ig, délután pedig 4 órától 7 óráig tart. Ez a rendelkezés vonatkozik nemcsak a nyílt üzlettel rendelkező, hanem az összes fentebb felsorolt műhelyekre.

A felsorolt műhelyek Kolozsvár területén szombat délután zárva tartandók, illetve nem dolgozhatnak, kivéve a fodrász- és borbély-

8 óra legyen.

**Előre a vetési munkaverseny győzelméért!**

### ADAS-VETEL

**DIOFAGYÓKÉR** kombinált szekrény, 3x3 belső, 1 m. perzsaszőnyeg sürgősen eladó. Hosszú-utca 37. földszint, Gantz. 2534

**VILLANYSZÁMÓ** 5 lóerős Bergmann, eladó. Dohány-utca 11. Délen 1-2. 2551

**ELADÓ** egy precíziós esztergepad amerikkánál. — „Technelrad”, Ády Endre-utca 11. 2553

**ELADÓ** egy cca 2 lóerős 4 ütemű benzínmotor, üzemképes állapotban. Scortarilor-utca 29. 2607

**ELADÓ** egy rókamie, szekrény, öntökályha. Cim a kiadóban. 2604

**JÉGSZEKRÉNY** kétajtós eladó. — Kályva-utca 11. II. em. 2595

**ELADÓ** fotelagy. Árpád-út 17. ajtó 6. 2644

**SÜRGŐSEN** eladó csepeli gyártmányú sütős gázkemence, padlások. Görögtemplom-utca 2. Értekezni 10-ig. 2625

**EGY** hálószoba-berendezés sürgősen eladó. Gábor Áron-utca 7. 2638

**HASZNÁLT** mély gyermekkosci eladó. Dávid Ferenc-utca 6. hátul az udvarban. 2628

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jellegűs hirdetés-leadás szavankint 6 lej. Szóghirdetés szavankint 6 lej. Központi hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyíltter szavankint 12 lej.

**ELADÓ** jókarban levő bicikli. — Madách-utca 50 szám. 2627

**EGY** modern hálószoba eladó. — Dávid Ferenc-utca 8. hátul az udvarban. 2628

**ÜZLETI** cégtábla, jégsekrény és 3 darab masszív szállító-láda eladó. Dácia-utca 4. ajtó 5. 2632

**ELADÓ** 7 és fél méteres gumicső, 24 méter vastag köté, 37-es piros szandál, 37-es kigyóbőr körömpipó. Vossle Lupu-utca 63. 2634

**KOVÁCSNAI** új háziszővőszék, családi okok miatt eladó. Cim a kiadóban. 2637

**ELADÓ** 18 méter használt, kerti öntözésre 2 cm. széles gumicső. — Medrea Colonia, Hémongárd-utca 2. 2641

**ELADÓ** 2 modern fotel, ebédlőasztal 4 székekkel. Március 6-utca 3. II. em. 5. 2642

**EGY** modern kombinált-szoba eladó. Dávid Ferenc-utca 6. hátul az udvarban. 2628

**INGATLAN-LAKÁS**

**SETATÉR** közelében levő 2 szobakonyha, fürdőszoba, kert, komfortos lakásomat elcserélném egy szoba hall, konyha, komfortos lakással. Ajánlatokat „Központban” jellegére. 2631

**BELVÁROSBAN** keresek egyedülálló öregasszonynál butorozott szobát, nem fontos a különbejárát. — Címeket „Vidéki” jellegére a kiadóhivatalba kérek. 2566

**KERESEK** két szoba összkomfortos lakást. Előnyben: Teleki, Rudolf, Horea-utca és Mihai Viteazul-tér környéke. Válaszok „Csere, vagy költségmentesítés” jellegére a kiadóba. 2618

**EGY** kis kertés családi ház azonnal beköltözhető, sürgősen eladó a Kerekdombon. Érdeklődni: Egyetem-utca 11. ajtó 11, földszint. 2626

**KÖZPONTBAN** különbejáratu butorozott szobát keresek. Címeket kérek Urleteanu, Román Nemzeti Színházba. 2616

**ELCSERÉLNEM** kolozsvári házat Budapest, vagy környékén levővel. Cim a kiadóban. 1673

**ELADÓ** 3 szoba komfortos, kert, családi ház. Pasteur (volt Kert) utca 52 szám. 2639

### ALLAST KERES

**KISZOLGÁLÓNÖNEK** mennék. Ajánlatokat „Gyakorlattal bíró” jellegére a kiadóba kérek. 2658

### ALLAST KAPHAT

**KERESEK** vidékre gazdaságba, komoly, megbízható, főzni tudó mindenest. Értekezni: Budai Deleanu-utca 34. Reggel 8-10-ig. 2638

**MEGBIZHATÓ** szobalányt, vagy bejárónót keresek. Bolyai-utca 7. II. em. 11. 2629

**MEGBIZHATÓ** jól főző mindenest keresek május elsijére. Cim a kiadóban. 2643

### KÜLÖNFÉLÉK

**GYAPJUFÉSÜLEST** és fonást újabb vállalk. Gyapjufésülő és fonó Deportáltak-útja 4. 2624

**Az ünnepekre legyen jó és olcsó bort Marján pincéjéből**  
Kolozsvár, Szabadság-tér 10  
Telefon 25-38  
ahol mindenlejta, kitűnő bort kaphat

**Ujzó**  
nagy aukorral Moldovába és Bukovinába is! Levelezés, áru- és képviselőket komoly cégekkel jutalekos alapon. Cim: Buzău, Str. Emil Teodor 5 Springer

Megvételre keresünk **villamos fűtőszekrényt (Trigler)**  
Megkeresések: „Liber” S. A. Magazin de Stat Kolozsvár, Molotov-utca 21.

**A Szász-főle** gépkocsiverető iskolába Kolozsvár, Árpád-út 26  
beiratkozhatnak bármely csoportba tartozó műkedvelők és hivatalos gépkocsiszerzők és motorkerékpárosok

Keresünk azonnali átvételre **„Phex’glus”** 1-5 m/m vastagságban továbbá: **Casein-**  
Bővebb felvilágosítást ad: **„UNICOM”** Gál Béa, Kolozsvár, Kosuth Lajos-utca 10.

**Figyelem!** **Figyelem!** **Figyelem!**  
Megnyitlik május 2-án a **„Kéményseprő”**  
Értékes - Kar. Nagy S. A.  
Kömálalia-utca 5 szám alatt (Erzebet-ut sarok)  
Izletes ebéd, estként hokkor-ül. népszerű és vargabéles. Frissen csapolt sör, kitűnő enyedi borok  
A. A. Berci zenekara miniszki

**Mircea Dimofteche mérnök borlerakatóban**  
Mócok-útja 4 (az udvarban)  
Kitűnő minőségű vörös és másféle saját termései borokat kaphat

**Figyelem!** **Figyelem!** **Figyelem!**  
**Fontos közlemény:**  
**Fábián és Spatz** vízvezetés, központi fűtés, gázszellőzés és egyéb technikai berendezések vállalatát Szabadság-tér 13 alól **Monostori-ut 46** alá áthelyezte a (Telefon: 14-17)  
ahol korszerűsített műhelyekkel felszerelt mértékben áll a népbank által megrendelt munkák végeztetésére.

**A kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség**  
kutatási és adatainak sorozatában  
t. hó 27-én, kedden este 8 órakor  
a Népközösség színházának nagytermében (December 20-ú 18.

**Vitaestet**  
ren. ez  
**Államésirodalom** címmel  
Felzótálnak:  
Csohi Gyula, Salamon László,  
Kahána Samuel, Dr. Koloman Gábor  
Pontos megjelölést kérünk  
Betejés díttalan

**CAPITOL**-mozgó  
**A légzeles utak**  
**LOUIS BAROUX és JULES BERRY.**  
Kedden premie  
A francia film gyártás kima gasló alkotása.  
Uj hirdó. Előadások 3, 5, 7 és 9 óra-ór. —